



## 习近平主持深改组第十五次会议强调

# 增强定力韧劲 落实改革举措

### 李克强刘云山张高丽出席

新华社北京8月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平8月18日下午主持召开中央全面深化改革领导小组第十五次会议并发表重要讲话。他强调,今年以来,在去冬以来全面深化改革开局良好的基础上,各方面改革继续呈现蹄疾步稳、纵深推进的良好态势,在一些重要领域和关键环节取得新突破。各级党委和政府要增强改革定力、保持改革韧劲,加强思想引导,注重研究改革遇到的新情况新问题,锲而不舍、坚韧不拔,提高改革精准发力和精准落地能力,扎扎实实把改革举措落到实处。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长李克强、刘云山、张高丽出席会议。

### 审议通过6份改革文件

会议审议通过了《关于改进审计查出突出问题整改情况向全国人大常委会报告机制的意见》、《关于完善人民法院司法责任制的若干意见》、《关于完善人民检察院司法责任制的若干意见》、《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》、《全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件工作专项督导办法》、《关于建立居民身份证异地受理挂失申报和丢失招领制度的意见》。

会议指出,改进审计查出突出问题整改情况向全国人大常委会报告的机制,目的是健全全国人大常委会监督工作制度,推进审计整改工作制度化、长效化,增强监督的针对性和实效性,更好发挥全国人大常委会的重要作用。全国人大常委会要把宪法法律赋予的监督权用起来,实行正确监督、有效监督,把听取和审议审计查出突出问题整改情况报告,同开展专题询问等监督形式结合起来,把督促审计查出突出问题整改工作同审查监督政府、部门预算决算工作结合起来,改

进报告方式,加强督促办理,增强监督实效。

会议强调,完善人民法院司法责任制,要以严格的审判责任制为核心,以科学的审判权力运行机制为前提,以明晰的审判组织权限和审判人员职责为基础,以有效的审判管理和监督制度为保障,让审理者裁判,由裁判者负责,确保人民法院依法独立公正行使审判权。要坚持问题导向,遵循司法运行规律,着力改进审判组织形式、裁判文书签署机制、审判委员会制度。要落实法官在职责范围内对办案质量终身负责,严格依纪依法追究法官违法审判责任,同时建立健全法官履职保护机制。

会议指出,完善人民检察院司法责任制,目标是构建公正高效的检察权运行机制和公平合理的司法责任认定、追究机制,做到谁办案谁负责、谁决定谁负责。要健全司法办案组织和运行机制,健全检察委员会运行机制,明晰各类检察人员职权,健全检察管理和监督机制,严格责任认定和追究等举措,形成对检察人员司法办案工作的全方位、全过程规范监督制约体系。检察人员应该对其履行检察职责的行为承担司法责任,在职责范围内对办案质量终身负责,依法履职受法律保护。

会议强调,要全面贯彻党的教育方针,遵循教育规律,以德树人为根本,以中国特色为统领,以支撑创新驱动发展战略、服务经济社会发展为导向,推动一批高水平大学和学科进入世界一流行列或前列,提升我国高等教育综合实力和国际竞争力,培养一流人才,产出一流成果。要引导和支持高等院校优化学科结构,凝练学科发展方向,突出学科建设重点,通过体制机制改革激发高校内生动力和活力。

会议指出,全面改善贫困地区义务教育学校基本办学条件,要落实政府主体责任。要依法依规开展对全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件工作的专项督导,明确督导内容、程

序、结果应用方式,重点监督经费保障、质量管理、进展成效、社会监督等情况,建立评价、激励、问责机制,推动地方政府履行责任,保障工作进度和成效。

会议强调,建立居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领制度,是一项便民利民服务举措。要考虑各地人口集聚和服务管理工作实际情况,分步实施,有序推进。要发挥公安机关人口服务管理信息化优势,让信息多跑路、让群众少跑腿,方便群众异地换领、补领居民身份证和挂失申报、丢失招领。要严密操作规程,确保公民个人信息安全。

### 正确认识对待利益调整

会议指出,要深入调查研究,广泛听取意见,最大限度使提出的改革方案符合实际、符合改革要求,切实解决问题。要引导干部群众从党和国家事业发展大局出发看问题,认识到改革是党和国家各项工作充满活力的必由之路,讲大局、顾大局,正确认识和对待改革中的利益调整。要坚定不移抓好落实,不打折扣,不能遇到矛盾和问题就绕着走、遇到困难就打退堂鼓。对改革遇到的新情况新问题,要及时研究、提出对策、积极化解。

会议强调,要把有利于稳增长、调结构、惠民生、防风险的改革举措往前排,也要在有利于建章立制的改革举措上下功夫,依靠改革增强经济社会发展的活力和动力。要在国企、财税、金融、司法、民生、党建等领域,集中推出一批力度大、措施实、接地气的改革方案。要保持督察工作力度,在是否解决了突出问题上下功夫,让实践来检验、让基层来评判、让群众来打分,确保改革落地见效。

中央全面深化改革领导小组成员出席,中央和国家有关部门负责同志列席会议。

## 纪念抗战胜利70周年座谈会举行

本报北京8月18日电 (记者张健) 国务院参事室、中央文史研究馆今天在京召开座谈会,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。中央文史研究馆馆员王蒙、杨天石、王立平、赵仁珪、陈平原与来自吉林、江苏、重庆、陕西、甘肃等地文史研究馆的馆员代表参加会议并座谈。

与会人员的发言热情讴歌了中国共产党领导的抗日民族统一战线的伟大功绩,高度评价了抗日战争的地位与作用,积极肯定了抗日战争唤醒并重铸了中国人的民族精神,深刻揭露了日本军国主义在中国犯下的侵略罪行,并就“抗日战争的启示”、“中国抗战的三个艰难时刻”、“抗战诗歌中的‘铭记与反思’”等问题进行了研讨与交流。

## 新舟700飞机获185架订单

### 2016年完成部装 2017年首飞



本报北京8月18日电 (记者严冰) 中国航空工业集团公司今天在西安阎良举行新舟700飞机市场启动发布会,宣布新型涡桨支线飞机“新舟700”项目市场工作全面启动,并与11家海外客户在现场签订185架订单,标志着新舟700飞机研制即将转入工程发展阶段。

“新舟700”是该公司全新研制的涡桨支线飞机,最大巡航能力可达每

小时637公里,最大飞行高度为7620米。该机于2013年启动研制,定位于承担800公里以内中等运量市场的区域航空运输业务,除了南北极、青藏高原以外,能够适应高原高温地区的复杂飞行环境和短距频繁起降。

按照预期,新舟700飞机将于2016年完成部装、2017年总装下线并首飞,2019年完成适航取证并开始交付用户。

## 兰州新区综合保税区通过验收



8月18日,兰州新区综合保税区正式通过海关总署等10部委联合验收组的验收。该保税区总规划面积3.39平方公里,以电子信息、高端装备制造、生物医药、农产品加工为重点。

新华社记者 范培坤摄

## 天津港“8·12”事故遇难者“头七” 天津多地举行悼念活动

本报天津8月18日电 (记者卫庶、王君平、魏贺、靳博、郭舒然、朱少军) 8月18日,是天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故遇难者的“头七”。18日上午,天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故后第8场新闻发布会召开。天津市新闻办副主任龚建新通报,截至今天上午9时,事故遇难者为114人,其中确认身份83人,未确认身份31人,失联人数57人。由于失联者与未确认身份的遇难者有重合,有关部门将尽快进行DNA比对,陆续发布最新数字。

今天9时起,天津港“8·12”特别重大火

灾爆炸事故悼念活动分别在天津滨海新区多个地点举行。在天津港六号门前的抢险救援公安消防前方指挥部,国务委员、公安部部长郭声琨率国务院工作组、参加救援的消防官兵向事故遇难者默哀。天津市主要领导和各界代表300多人参加主会场的悼念活动。

悼念活动的主会场是滨海新区京门大道街心公园。哀悼仪式持续了将近两个小时。天津港全港船舶鸣笛3分钟,向遇难同胞致哀。消防战士、解放军战士们伫立默哀,向牺牲的战士三鞠躬。参加追悼会的还有战士家属、志愿者以及社会各界人士。路边许多行人也纷纷停下脚步,驻足低头默哀。

在爆炸核心区天津局大厦,数十辆消防车排成两列,气氛庄严肃穆。9时整,消防车笛声齐鸣,救援部队、消防队员以及公安干警站成队列,站在消防车旁,为爆炸事故遇难者默哀。

在天津滨海新区太湖西路公安消防支队灵堂,每位战士的遗像都被擦拭一新,遗像前朵朵鲜花寄托着大家的哀思。社会各界群众手持白菊花沉痛悼念牺牲官兵。

在泰达二小、泰达街康翠社区,广大志愿者、安置点受灾群众、社区居民点燃烛光,向在天津港“8·12”特别重大火灾爆炸事故中逝去的人们默默哀悼。

8月18日上午10时30分,在泰达医院急诊大厅门前,医护人员点燃白色蜡烛,为事故遇难者进行哀悼。上午11时,前来新闻中心发布厅参加第八次新闻发布会的国内外记者,在发布会开始前举行了简单的悼念仪式。大家肃立默哀,共同缅怀追思在这次事故中逝去的人们。



图为天津港“8·12”特别重大火灾爆炸事故救援人员在现场哀悼。新华社记者 王 电摄

## 陕西山阳悼念山体滑坡遇难者

本报商洛8月18日电 (记者龚仕建) 18日上午,陕西山阳“8·12”山体滑坡遇难同胞悼念仪式在山阳县中村镇中心小学操场举行。参与仪式的全体人员为遇难者默哀3分钟。

上午10时,仪式正式开始,参与仪式的遇难者和失踪者家属、党政干部、解放军和武警官兵、各专业救援队等700余人先是默哀3分钟,后依次敬献鲜花,以此寄托对遇难同胞的哀思。

18日是陕西“8·12”山体滑坡事故遇难者“头七”。截至8月17日下午6时,共投入机械设备80多台套,累计清理土石方7.75万方。目前,已搜寻到遇难者遗体9具,仍有56名人员失踪。失踪人员家属安抚和善后安置工作正在细致展开。参加完哀悼活动后,救援官兵立刻冒雨上山,继续寻找失踪人员。

### 新华社北京8月18日电

依据《危险化学品安全管理条例》(国务院令 第591号)第六十二条的规定和《生产安全事故报告和调查处理条例》(国务院令 第493号)有关规定,国务院决定成立由公安部牵头,有关部门和天津市人民政府参加的国务院天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故调查组,并全面开展调查工作。公安部常务副部长杨焕宁任组长。调查组聘请有关专家参加事故调查工作,最高人民检察院派员参加调查组。调查组将在国务院的领导下,依法依规彻查事故原因,查明事故性质和责任,并对事故责任人提出处理意见,一查到底,严肃追责,给党和人民一个负责任的交代。

## 国务院成立天津港“8·12”事故调查组

## 网络安全准则还需『下一步』

苏晓晖

近日,联合国信息安全问题政府专家组召开会议,并向联合国秘书长提交报告。专家组包括中国、俄罗斯、美国、英国、法国、日本、巴西、韩国等20个国家的代表。各国首次同意约束自身在网络空间中的活动,具体包括不能利用网络攻击他国核电站、银行、交通、供水系统等重要基础设施,以及在不能在网络空间中植入“后门程序”等。

上述共识是向制定网络安全行为准则方向迈出的重要一步。取得这一进展并非易事——占据网络技术绝对优势的美国,一度对行为准则持抗拒态度。

促使美发生改变的根本原因,是信息和网络安全问题逐渐凸显,成为非传统安全领域的重要问题之一。网络黑客行为日益猖獗,网络攻击造成的伤害防不胜防。将信息技术用于恐怖主义的可能性也不能排除。美无法凭借一己之力处理这些问题,必须选择多边合作之路。

众所周知,此前美国的一些做法确实犯了众怒。近年来,美国大肆进行监听监控活动的消息屡屡曝出,保护信息安全和隐私成为其他国家普遍需要应对的复杂挑战。美国等国加大对网络战投入,网络军备竞赛风险上升,网络呈现出军事化趋势。

近期提交的专家组报告只是原则性的共识,基于各国“自愿”,缺乏刚性约束力。走出“下一步”,最终达成网络国际行为准则才是解决问题的之道。

网络行为准则涉及各方利益,因此,联合国在网络空间秩序建设上发挥主导作用是必然选择。其实早在2011年9月,中国、俄罗斯、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦等国常驻联合国代表就联名致函联合国秘书

长的基础上,共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间。中国的立场具有公正性,符合各方共同利益,有助于尽早出台信息和网络空间行为的国际准则和规则。(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯